

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

A jövő

A statisztikai havi közleményekben igen érdekes adatok jelentek meg arról, hogy a születések arányszáma az előző évekéhez képest jelentékeny javulásnak indult, melyvel szemben a halálozási indexszám örvendően csökkenőben van. Annál megnyugtatóbb az észlelet, mert a közelmúltban ép fordított volt a helyzet a születések és halálozások arányszáma tekintetében, amennyiben az utóbbiaké észrevehetőleg nagyobb lévén, a népszaporodás helyett a magyarság számbeli visszafejlődésének perspektívája tárult elé.

Kétségtelen, hogy a régi Magyarország feltámasztása érdekében minden erőnköt össze kell szednünk ahhoz, hogy erkifejtésünk eredményes legyen. Politikai és társadalmi közéletünknek eszményi tisztasága nagy kulturális és gazdasági nekilendüléssel kell hogy párosuljon s a közreható tényezők között az első sorokban kell állnia egészségügyünk fejlettségének is. Mindezeket felülmulja azonban jelentőségben az, hogy a magyarság szaporodásának képessége arra a színvonalra legyen emelhető, amelyen a háborút megelőző évtizedekben volt. Annakidején Bekesics Gusztáv publicisztikai dolgozataiban gyönyörűen rámutatott zokra az eredményekre, amelyek e tekintetben felébe emelték a magyarságot az összes nemzetiségeknek és még megkapóbb az a szédületes perspektíva, ami ez eredmények alapján a magyarság elé tárul. Az ő megfigyelései és statisztikai adatai szerint a magyarság igazi expansiója csak a szaporodási képességnek legteljesebb nekilendüléssel indulhat meg igazán és e tekintetben a magyarság az európai népek között egyik legelső helyen áll. A minél többgyermekes magyar családok olyan erőt képviselnek, amellyel szemben hiába száll minden ellentétes faji erő. A Duna-Tisza közén és a Dunántul szaporodásukból kibontakozott magyarság gyűrűszerűen fogja körülvenni a fajmagyar vidékeket és mind kisebb és kisebb kell töltnia, tásztania az oda letelepedett idegen nemzetiségű rótegeket.

A fajoknak ez a harca, amely Nyugateurópában már befejeződött most folyik a Duna medencéjében, s így a szaporodási képességükben rejlő erők fogják eldönteni azt, hogy századok múlva melyik fajé lesz az a terület, amelyet ma a Kárpátok öve zár körül. Ez a harc lassú és fegyvertelen, de sikere feltartozhatatlan. Bekesics elemítései szerint az 1900-as évek elejétől számított 50-60 esztendő alatt kellett volna bekövetkeznie annak az időpontnak, hogy a magyarság a régi Magyarország területén, tehát Erdélyben és a Felvidéken is elérje azt a többséget, amely mellett a többi nemzetiségek csak tekintélyes kisebbségekké válnának. A közbejött tiz esztendő megzavarta

ugyan ezt a perspektívát, valamivel kisebb tölték annak beteljesedési idejét, de az egészséges folyamat immár megindult és ezért kitörő örömmel üdvözljük annak hivatalos megállapítását is, mert Magyar

országának sorsa és jövője attól függ, hogy az egy gyermek-rendszer helyébe a teljes erővel kibontakozott szaporodási hajlandóság és képesség elől minden akadály elháruljon.

Az angol font és a hollandi forint után a magyar forint lesz a legnagyobb pénzegység Európában

Csaknem minden szakértő a forint bevezetése mellett van

A forint szorzószáma 20 ezer papirkorona lenne

Budapest, október 8. A kormány tagjai holnap délután Bethlen István gróf elnöklésével minisztertanácsot tartanak. A minisztertanács egyik legfontosabb része Bud János pénzügyminiszternek a valutareformról szóló előterjesztése. A pénzügyminiszter ugyanis elkészítette már a valutareform, illetőleg az új pénz bevezetésére vonatkozó tervezetét, miután Popovics Sándor, a Nemzeti Bank elnöke megadta a miniszter részére azokat a szükséges adatokat, amelyek az új pénz bevezetésének várható kiadásaira vonatkoznak.

Az új pénz bevezetésére nézve eddig kétféle megoldás állott előtérben. Az egyik az aranykorona mostani szorzószámának fixirozása, a másik pedig a forint bevezetése, amelyre 20.000 korona a szorzószám. Megbízható helyről vett értesülésünk szerint Bud János pénzügyminiszter is hajlik a forintra, mint új pénznek bevezetése felé és úgy az agrár körök, mint a kereskedelmi és ipari érdekeltségek nagyrésze ugyan csak helyesnek tartja, ha az új pénz egységet a mostani korona huszezerszeresében állapítanak meg.

Végeles döntés természetesen csak a holnapi délutáni minisztertanácson lesz.

Más oldalról is megerősítik, hogy ami a valutareformot illeti, ugylátszik a pénzügyi kormányzat most már tisztázódott elhatározása az, hogy az új pénz a forint lesz, — egy forint egyenlő huszezer papirkoronával. Lesz félforint és negyedforint is a forgalomban. Beavatott forrásból azokat a szempontokat, amelyek emellett a megoldás mellett szólnak, a következőkben foglalták össze munkatársunk előtt:

— Az osztrák sillinget a szakemberek többsége elutasítja, annál a veszedelménél fogva, amelyet az jelenthet reánk, ha Ausztriával azonos pénzrendszerünk van. Az angol silling megbontaná a tízedes számítás rendszerét és ezzel a hétköznapi forgalomban nagyfokú nehézségeket idézne fel. Az aranykoronára való áttérés ellen az a leglényegesebb kifogás, hogy ez ismét

valorizációs ábrándokat ébresztene s kiirthatatlan lehetőségeket nyújtana a spekuláció számára. Az összes említett nehézségeket kiküszöbölő a forint rendszere, amely emellett lényeges előnyöket is biztosít. Elsősorban is az a lélektani stabilitás, amely a koronát ajánlaná, megvan a forintrendszer számára is, mert hiszen a régi forint, amely a mai nemzedéknek még eleven emlékezetében van, éppoly változatlanul szilárd és becsült pénz volt, mint a békebeli korona. A forint megtartja továbbá a tízedesrendszerrel való számítás, négy részre történő elosztásával pedig megkönnyíti a pénzforgalmat. Természetesen, teljességgel tisztázott helyzet majd csak akkor áll elő, ha már nem lesz vegyes pénzrendszerünk és a mostani papirkoronát maradék nélkül kivonjuk a forgalomból. — Ehez azonban nagyobb időre van szükség, mert Popovics Sándor kijelentése szerint körülbelül egy esztendő kell ahhoz, hogy az új pénz megfelelő mennyiségben rendelkezésre álljon. — Talán van annak is

némi hasznos jelentősége, hogy ilyen módon az angol font és a hollandi forint után a magyar forint lesz a legnagyobb pénzegység Európában.

A nemzetgyűlés néhány apróbb javaslat elintézése után mindjárt a költségvetést tárgyalja, amelynek elintézésére legfeljebb negyven nap áll rendelkezésre. A pénzügyi bizottság ezenközben tárgyalja le a valutareformot.

Mihelyt megszűnik az új pénz, főszaadatul a devizaforgalom

Nemzeti Bank minden előkészületet megtett a devizaforgalom főszaadítására s arról értesülünk, hogy amikor a kormány elhatározta, hogy mi legyen az új pénz, a Nemzeti Bank főszaadítja a devizaforgalmat és így abban az időben lesz aktuális a devizaforgalom főszaadítása, amikor megtörtént az új magyar pénzről a döntés.

A szabad devizaforgalomban természetesen megszűnik még az a kevés korlátozás is, ami még fennáll. A Nemzeti Bank már leépítette a devizaforgalomban annak idején életbeléptetett korlátozások nagy részét, az országból tetszés szerinti mennyiségben lehet kivinni idegen valutát, csak a magyar korona kivi tele van ma is még korlátozva.

A szabad devizaforgalomban is gondoskodás történik arról, hogy magyar pénzt korlátlan mennyiségben ne lehessen kivinni az országból és etekintetben megmaradnak, ha nem is abban az arányban, mint eddig, bizonyos preventív intézkedések.

A Nemzeti Bank devizaosztálya változatlanul fönmarad a szabad devizaforgalomban is és a Nemzeti Bank devizaüzlete nem fog megszűnni a szabad devizaforgalomban sem.

Sikerrel biztat a locarnói konferencia

Biztató jelek mutatkoznak a konferencia eredményességére vonatkozólag

Locarno, okt. 9. A politikai feszültség, amely a sajtó minden árnyalatában érezte hatását, az utolsó 24 órában jelentékenyen enyhült.

Briandhoz közel álló körökben nagy tudják, hogy Briandnak és Luthernek tegnapi beszélgetése világosságot derített arra, hogy a két állam engedelemessége milyen határokiig mehet el.

Már magában az a körülmény, hogy a két szélső határ megismerése után a tárgyalást tovább folytatják, biztató jelek tekinthető a konferencia eredményességére vonatkozólag. Már ez magában bizonyosság arra, hogy mindkét állam részéről kellő megértés mutatkozik.

Locarno, okt. 8. A mai teljes ülésen folytatták a vitát a legfonto-

sabb politikai kérdésekről. Elhatározták, hogy holnap pénteken nem tartanak teljes ülést, hanem egész nap a delegációk tagjai közötti magánbeszélgetések lesznek. Szombaton két teljes ülés lesz. Mint híre jár, ma mindenek előtt a biztonsági paktumnak a nemzetek szövetségének tanácsához való viszonyát és Németországnak a nemzetek szövetségébe való belépését beszélték meg. A tárgyalások a legjobb úton vannak. Általános optimizmus uralkodik.

Ma délelőtt dr. Stresemann külügyminiszter megbeszélést folytatott Chamberlainnal. A lengyel külügyminiszter, aki ma érkezett Locarnóba, tanácskozást folytatott Chamberlainnal és Brianddal.

Bethlen miniszterelnök tárgyalása Smith főbiztossal

Budapest, október 8. Bethlen István gróf miniszterelnök ma egész délelőtt Smith Jeremiás népszövetségi főbiztossal tárgyalt, aki már délelőtt 11 órakor megjelent a miniszterelnöknél. A tanácskozás délután 2 órakor ért véget.

Mint beavatott helyről értesülünk, a főbiztos és a miniszterelnök a pénzügyi helyzetre kiterjedő összes részletekről tanácskoztak; a miniszterelnök hazatérése óta ez volt az első

eset, hogy hosszasan tárgyalhattak egymással. A főbiztos és a miniszterelnök tanácskozásán szóba került a valutareform kérdése is, a melyről illetékes helyen kijelentették munkatársunknak, hogy Bud János pénzügyminiszter a holnapi minisztertanácson beterjeszti a valutareformról szóló törvényjavaslatot, a melyet a nemzetgyűlés szerdai ülésén be fog nyújtani.

Megkerültek a Déri múzeum aktái, rövidesen megkezdik az építést

A sajtót bejárta az a hír, hogy a Déri-múzeum aktái elvesztek. Dr. Magoss György polgármesterhez értesítés jött, mely szerint a Déri-múzeum építését, terveit stb. jóváhagyták és hogy az összes iratokat Budapestről potsán elküldték Debrecennek.

Azóta már jó idő felt el, úgyhogy a város attól tartott, hogy az iratok elvesztek utközben.

Most aztán szenzációs meglepetést keltett a városházán az a hír, hogy az iratok már itt vannak, sőt egy héttel ezelőtt érkeztek meg.

Budapestről egy héttel ezelőtt nagyeseményű különféle nyomtatvány érkezett a városhoz. Ezt akkor nem vizsgálták meg tüzetesen, hiszen úgy is tudták, mi kellett, hogy megérkezzenek. Arra senki sem gondolhatott, hogy a rengeteg nyomtatvány alatt ott fekszenek a várva-várt Déri-múzeum aktái is. Az is természetes, hogy dr. Magoss

György polgármester sürgetésére Budapest nyomos feleletet adott: ekkor elküldték. Azt sohasem mondták, hogy melyik csomag fenekére tették, csak, hogy már elment.

Most, hogy a nyomtatványokra szükség volt, azokat rendezték s legnagyobb meglepetésre a csomag legalján megtalálták a Déri-múzeum építési jóváhagyását, a terveket stb.

Természetesen nyomban intézkedtek, hogy az építési bizottság még ma. pénteken összeüljön.

Részvesz az ülésen Györgyi Dénes, az egyik építéstervező és Czako Elemér államtitkár Budapestről. Azt még nem tudják, hogy Magyar miniszteri tanácsos részt vesz-e az ülésen.

Most már valószínű, hogy néhány napon belül megkezdik az építkezést.

Letartóztatták azt a fiatalembert, ki Rákosiékról hamis híreket terjesztett

Elfogták a fővárosban bujkáló kommunistaakat

Budapest, okt. 8. Tegnap délután Hetényi főkapitányhelyettes bizalmas adatokat kapott arra vonatkozólag, hogy Budapesten tartózkodnak még ma is olyan gyanús emberek, akiknek neve eddig nem került forgalomba a kommunista-üggyel kapcsolatban. Ezen gyanús emberek információjának köszönhető, hogy a Rákosi-ügy nyomozását a külföldi sajtóban olyan esunya színben tüntették fel. A főkapitányságon már tegnap éjszaka megindították a nyomozást. A hajnali órákban előállítottak egy fiatalembert, akit azzal vádolnak, hogy Rákosi Mátyás társaságához tartozik és jelentős és számottevő szerepe volt a kommunista munkájában. *Ő volt az, aki külföldre juttatta azokat a híreket, amely szerint a kommunistaakat a rendőrség megkínózták.* Ennek a fiatalembernek a híradása okozta azt a sajtóbonyodalmat is, amely újabb a kommunistaállítólagos megverése körül támadt. Adatok bizonyítják, hogy az őrizetbe vett fiatalemberen kívül még 4-5 ember van a fővárosban, akik a nyomozás alatt ügyesen meghúzódtak, de most a véletlen folytán a rendőrség kezére kerültek. Ezeket a fiatalembereket egymásután hozzák be a főkapitányságra.

Újra kezdték az éhségstrájkot a letartóztatott kommunisták

Budapest, okt. 8. Egyik fővárosi lap értesülése szerint a kommunisták újabb éhségstrájkot kezdtek. A fogházból kiszivárgott hírek szerint most újból kitört az éhségstrájk. A letartóztatott kommunisták közül 11-en, Rákosival az élen, visszautasították minden élelmet, úgy hogy a fogházőrök érintetlenül vitték vissza ma reggel és délután a kommunisták számára beküldött élelmet. *A fogház vezetősége most elhatározta, hogy ezután a legszigorúbban ellenőrizni fogja az éhségstrájkolókat és abban az esetben, ha nem hagyják fel a koplalással, úgy továbbra is mesterségesen fogja táplálni őket.* A strájkolóknak közül a legmakacsabb magatartást Rákosi Mátyás és Hámán Kató tanúsította, akiket valóságos erőszakkal kellett lefogni, hogy a fogházorvos megegytessen. — Az illetékesek véleménye szerint az éhségstrájkoló kommunisták magatartása nem szolgál egyebet, mint hangulateltétést, hogy ezáltal bizonyos körök figyelmét magukra irányítsák.

Kun József uri dívat szabó üzlete
aus választék finom gyapjú szövetekben
Széchenyi-utca 7. sz.

**Olcsó és jó minőségű
Férfi, fiú és gyermekruhákat
KLEIN ÉS FÖLDES cégnél
Plac-11, 61. Szent Anna-uccával szemben
teljes bizalommal vásárolhat.**

Doigoznak a kommunisták Romániában, Bukovinában

Kommunista kémek román határszéleken

Bukarest, október 8. Bukovinában, a 11-ik huszárezrednél, nagy kémszervezet fedezett fel az állambiztonsági rendőrség. A szervezet irányítóját, egy szakaszvezetőt és két tizedest letartóztattak. Megállapították róluk, hogy rendszeres jelentéseket küldöttek Moszkvába, ahonnan 5000 lei fizetést huztak. A szervezet összeköttetésben állott a galíciai kommunista szervezettel, valamint azokkal a hotini kommunistákkal, akik a királyi család ellen a merénylettervet előkészítették.

Bukarest, október 8. A galaci rendőrséget arról értesítették, hogy a város egyik házában éjjelenként til-

tott kommunista gyűlést tartanak. A sziguranca ügynökei körülzárták a jelölt házat és 10 embert letartóztattak. A házában tartott vizsgálat alkalmával nagymennyiségű kiáltványt foglaltak le. Ugyanakkor egy másik házában is kutattak és itt rábukkantak a legújabb letartóztatott kommunisták egyik vezetőjére, aki, midőn észrevette, hogy számára nincs menekülés, öngyilkossági kísérletet követett el. Ebben a lakásban a házkutatás során 178 orosz puska, néhány golyósörét, több láda gránátot s 16 láda géppuskához való töltényt találtak.

Rögtönítelő bíróság elé kerülnek a kommunisták

Rákosi Mátyás az ügyész előtt

Budapest, október 8. A királyi ügyészségen dr. Miskolczy Ágost ma délelőtt elrendelte, hogy a kommunista bűnpör elsőrendű vádlottját, Rákosi Mátyást hozzák eléje a Markó-utcai fogházból kihallgatás végett. Délelőtt 11 órakor kísérték fel szorongós fogházőrök Rákosi Mátyást Miskolczy ügyész elé, aki nyomban megkezdte a volt népbiztos részletes kihallgatását.

Órákon keresztül tartott ez a kihallgatás és holnap is folytatódni fog. Rákosi kihallgatásának befe-

jezése után a referens ügyész tovább folytatja a többi kommunista kihallgatását, mert a statáriális eljárás szabályai szerint az ügyészség hatáskörébe tartozik az összes nyomozati cselekvések elintézése.

A gyanúsítottak kihallgatása után beszerzi a vádhatóság a lázadás büntetőre vonatkozó bizonyító kókat és azoknak megjelölésével minden vádirat vagy indítvány nélkül a rögtönítelő bíróság elé terjeszti az ügyet a főtárgyalás kitűzése végett.

Tanév megnyitása az egyetemen

A rektor és az egyetemi tanács beiktatása

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem rektora és tanácsa tisztelettel meghívja az egyetem tanárait, hallgatóit és a tudomány iránt érdeklődő közönséget az 1925-26. tanévre választott Rector Magnificus és egyetemi tanács beiktatása, valamint a tanév megnyitása alkalmával 1925. évi október hó 12. én tartandó egyetem; közgyűlésére és az azt megelőző istentiszteletre.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt háromnegyed 11 órakor, a kollégium dísztermében: Himnusz, énekel a kollégiumi kántus.

Dr. Papp Károly, a bölcsészeti, a nyelv- és a történettudományi kar ny. r. tanára, lelépő rektor beszámoló jelentése az elmúlt tanévről.

Dr. Lencz Géza, a ref. hittudományi kar ny. r. tanára, Rector Magnificus székfoglalót tart.

Hiszkegy... Szabados B. Énekel a kollégiumi kántus.

Csikosz Sándornak, a ref. hittudományi kar ny. r. tanárának és e. i. dékánjának tanévnyitó beszédje. Szózat, énekel a kollégiumi kántus.

Györki nem lehet katonai védő

Budapest, október 8. Györki Imre dr. nemzetgyűlési képviselő és Rainprecht Antal dr. nemzetgyűlési képviselő nemrégiben kérelemmel fordultak a honvédelmi miniszterhez, hogy vegyék fel őket is a katonai védők sorába. Ma érkezett meg az ügyvédi kamarához a honvédelmi miniszterium döntése, amely szerint a katonai büntető törvénykönyv 91. és 92. paragrafusai alapján elutasítja a kérelmet.

Állítólag 1927. őszén lesz új választás

Budapest, október 9. A képviselőket nagy mértékben foglalkoztatja az a kérdés, amelynek elintézése most már nem várható sokáig magára, vajjon a nemzetgyűlésnek országgyűléssé történő átalakulásával egyidőben meghosszabbítják-e a mandátumokat. Legújabb értesülésünk úgy szól, hogy a kormány ugyan elvben ki akarja mondani az első országgyűlés 5 esztendő élettartamát is, valójában azonban a Ház az 5 éves ciklusnál csupán néhány hónappal akarja tovább együtt tartani és pedig 1927 őszéig. E szerint az értesülés szerint a kormány, amennyiben akkor még helyén lesz az 1927. év végén szándékozik választani.

Felrobbant szénkéneg

Budapest, okt. 7. Vasárnap délelőtt Mór állomásra egy vagon szénkéneg érkezett a fővárosból a móri Hangyaszövetkezet részére. — Az egyik mozdonyból kipattanó szikráktól tüzet kapott a szénkéneg és hatalmas detonációval felrobbant. Az egész vagonrakomány elégett. Óriási pánik támadt a robbanás után, de sem az állomási épületekben, sem emberéletben nem esett kár.

Lévay Tibor ügyvédet szabadlábra helyezik

Budapest, okt. 8. Lengyel Ernő írásvizsgálóbíró ma délelőtt intézkedett, hogy kísérelje eléje a Maró-utcai fogházból Lévay Tibor ügyvédet. — 11 órakor felkísérték Lévayt és nyomban megkezdődött a kihallgatás zárt ajtók mögött. — Délután fél 3 órakor a vizsgálóbíró behívatta magához a védőt, aki aztán közölte az újságírókkal, hogy a vizsgálóbíró Lévay Tibor dr ellen megszüntette az előzetes letartóztatást és elrendelte szabadlábra helyezését.

Mint a soros ügyésszel a határozatot már nem lehetett közölni, az ügyészség csak holnap fog nyilatkozni, hogy megnyugszik-e a szabadlábra helyezést elrendelő végzésben avagy ellene felfolyamodást jelent be a vádtanácsnál.

Az iparosiskola tanárai méltányos óradíj felemelést kérnek

A városi Zenedében az óraadó tanárok részére hat aranykoronában állapították meg a díjakat. Erre való hivatkozással az iparostanonciskola felügyelőbizottsága kérelmet terjesztett a városi tanács elé, hogy szintén hat aranykoronában szabják meg az óraadók illetményét.

A tanács a tegnapi ülésen elvben hozzájárult a kéréshez, de annak végleges elbírálása végett az ügyet a jog- és pénzügyi bizottsághoz utalta.

A debreceni iparostanonciskola felügyelőbizottsága jelentést tett a városi tanácsnak arról, hogy az iskola nagyszámu tanulója részére a régi helyiség kevésnek bizonyul és hogy a régebben tervbe vett új iskola felépítésére sürgős szükség van.

Jelenleg az iparostanonciskolában összesen 73 osztály van, ebből 59 fiú- és 14 leányosztály. Már maga ez a szám is mutatja, hogy milyen nagy szükség van az új iskolára.

Az iparostanonciskola tanári kara a növendékek nagyszámával szemben 42 rendszeres óraadó tanárból áll, akik együttvéve 657 órát adnak.

Óriási megterhelést jelent ez, ami természetesen indokoltá teszi a felügyelőbizottságnak az óradíjak felemelésére vonatkozó előterjesztését. Minden valószínűség szerint a tanárok jogos és méltányos kérését teljesíti a város, annál is inkább, mert erre az ottani tanárok valóban rászorgáltak.

„Ha a kicsiből is tudott lopni, hát a nagyból, hogyne lopna?”

Renner György komádi tanító még az elmúlt évben egyes háztartási eszközöket rendelt meg komádi iparosoktól, ezek az eszközök az iskola gazdasági felszereléséhez voltak szükségesek. A tanító az iparosok számláját az Iskolaszékkal fizettette ki.

Ez év elején Rennert megválasztották a komádi Hangya Szövetkezet pénztárnokává. A tisztújításon jelenlévő Szilágyi Péter gazda, mikor meghallotta, hogy Renner lett a pénztárnok, így nyilatkozott: „ha a kicsiből is tudott lopni, hát a nagyból, hogyne lopna?”

Hivatalból üldözendő rágalmazás miatt vonta tegnap felelősségre Szilágyi Pétert a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa. — Szilágyi azzal védekezett, hogy ő bizonyítani tudja, miszerint az iparosok szivességből szállították azokat a dolgokat, amit Renner felszámított az Iskolaszéknek. — A törvényszék bizonyítás kiegészítése véget elnapolta a főtárgyalást.

Német-ország biztonsági paktumáról tárgyalt Stresemann Csioserinnel

Páris, október 8. (Wolff). A Petit Parisien berlini munkatársának jelentése szerint berlini diplomáciai körökben azt állítják, hogy Stresemann külügyminiszter Csioserinnel népbiztossal Berlinben azt tette vizsgálat tárgyává, milyen legyen az orosz-német viszony, ha Németország aláírja a biztonsági paktumot és belép a nemzetek szövetségébe. A tárgyalások alkalmával a szovjet részéről bizonyos német-orosz ellenszerződést hoztak javaslatba, amelyben Oroszország és Németország kölcsönösen kötelezi magát arra, hogy egymást a jövőben

sem gazdaságilag, sem politikailag, sem pedig pénzügyi blokádján meg nem támadja. Ezt az ellenzerződést csupán későbbi időpontban kötik meg és a locarnói értekezleten elért pozitív eredményekkel összhangba hozzák. Ez egyike azoknak az okoknak, amelyek miatt a német delegáció nem akarja a tárgyalásokat Locarnóban végérvényesen megkötni, minthogy a német-orosz biztonsági paktum — a tudósító közlése szerint — esetleg a nyugati biztonsági paktummal egyidőben lép életbe.

Egy örült tőrrel rontott a lelkészre

Izgalmas jelent a karslsruhei templomban

Karlsruhe, október 8. A Szent István templomban ma reggel, amidőn Wolff segédlelkész a mellékolárnál misét mondott, egy fiatalember kirántott tőrrel a lelkészre támadt. A sekrestyés még idejében előugrott és sikerült a dühöngő fiatalember kezéből a törst kitépnie. A fiatalember azonban tovább közdött a tör birtokáért és amikor újból kezébe tudta venni, a sekrestyésre támadt és őt üldözte. A misét hallgató közönségből erre hár-

man a sekrestyés segítségére siettek és most már egyesült erővel sikerült a kétségbeesetten védekező fiatalembert lefegyverezni és kitaszkolni a templomból, ahol aztán rendőrközre adták. A rendőrségen megállapították, hogy az illető siket-néma és már többször vizsgálat alá vették elmeállapotát. A letartóztatott merénylő öngyilkosságot akart elkövetni a rendőrségen, azonban ebben is megakadályozták.

Arad környékén automobílos rablók

15 gyermeket raboltak el

Arad, október 8. Arad környékén a legutóbbi napokban automobílos gyermekrablók bandák kezdtek garázdálkodni. Tizenöt gyermeket raboltak el. Ezek között volt Patzer József ujaradi nagykereskedő 12 esztendő fia. Ez a fiú a robotgató autóból kiugrott az utolsó pillanatban

és elbujt az utmenti kukoricásban. Csak napok elteltével merészkedett ki újra az országútra. Az arra haladó szekerek vették fel és szüleikhez vitték. A gyermek által adott nyomok alapján indult meg a nyomozás a banditák után.

Agyban, párnák között akarta magát felakasztani a soproni színtársulat naivója

Sopronból jelentik: Izgalmas eseménye volt tegnap este a Sopronban működő Somogyi-színtársulatnak. Este nyolc órakor hiába várták a színházhoz Bánhegyi Icát, a drámai együttes szendéjét, aki előző napon szép sikerrel mutatkozott be az „Olasz asszony”-ban. A naiva otthon maradt a Pannónia-szállóban lévő lakásán és ezáltal igen komoly szerepre vállalkozott: meg akart halni.

A naivák azonban nem értenek a meghaláshoz és Bánhegyi Ica a meghalás meglehetősen naiv módját választotta. — A hotel szobaasszonya este 8 órakor hörgő hangokat hallott a művész szobájából, rögtön benyitott és megdöbbenve látta, hogy Bánhegyi Ica eltorzult arccal, üvegcséd szemmel fekszik ágyában és nyakán rózsás bőrébe mélyen bevágódik egy durva kötélfurkó. A szobaasszony nagynehezen eltávolította a kötélfurkót a művész nyakáról és azonnal orvosért futott, aki orvosi segélyben részesítette a fiatal nőt, aki már meglehetősen fuldoklott. Megállapították, hogy a színház naivója meg akart halni, de a zsinoget, amelyet nyakára hurkolt, nem akasztotta egy szögre vagy kilinesre, mint a hogy ezt a szerencsétlen öngyilkosok teszik, hanem befeküdt ágyába, ott illesztette nyakára a kötelet és az ágyban fekve, két kézzel addig húzta nyakán a hurkot, amíg eszméletét el nem vesztette.

Az orvosi segély után Bánhegyi Ica állapotában javulás mutatkozott, de agyban kellett maradnia és a színházban még nem léphetett fel, mert a kötélfurkó nyakán feltűnő nyomokat hagyott. Valószínű, hogy a fiatal művész rövid idő múlva már ismét felléphet. — A közönség kedvencét, akinek vidám kedélye egyébként közismert, élénken faggatták, hogy miért akart elkövetni öngyilkosságot. Bánhegyi Ica azonban semmiféle felvilágosítást nem adott.

Az ál-nagy anyja és egyik túrfangos család

Budapest, október 8. Molnár Lajos ny. főellenőr leánya: Molnár Ilona család és okirathamítás miatt állt ma a bíróság előtt. A nagyanyja házára hamisított okmányokkal kölesönt akart felvenni. Ménesi Istvánné gyári munkásnőt szerepeltette a közjegyző előtt nagyanyjaként. Ugyancsak hamis okmányokkal keresztül-vitte hogy apját gondnokság alá helyezték.

A mai tárgyaláson, a lefolytatott bizonyítási eljárás után a bíróság Molnár Ilonát másfél évi börtönre, Ménes Istvánnét pedig egy hónapi fogságra ítélte. A védők felelőse az ítélet ellen,

Zsámboky Miklós és Dienzl Oszkár nagy hangversenye Debrecenben

Minden tekintetben magas színvonalu művészi eseménynek a színhelye lesz városunk október 15-én. A minden hangszerek között is a legedesebb szavú, a szívhez legközevetlenül szóló tudó hangszerek: a cselló-nak egy Isten kegyelméből kiváló művésze: Zsámboky Miklós látogat el hozzánk, hogy a finoman alkalmazkodó kiséret nagy mesterének, a kiváló zongoristának: Dienzl Oszkárnak a társaságában — európai körutját és budapesti nagy hangversenyét megelőzőleg — hangversenyt adjon a városi Zeneiskola — szeretnők hinni — szüknék bizonyuló hangversenytermében. Zsámboky Miklós, ki a budapesti „Liszt Ferenc” zeneművészeti főiskola kitűnő tanára, amint azt a fővárosi lapok zenei kritikája ismételtelen is megállapította már róla, a kiváló Földessy Arnold mellett a csellóművészet másik nagy magyar reprezentánsa, azzal az árnyalati különbséggel, hogy ha Földessy brilliáns technikája Földessyt Európa-szerte a technikai bravur egyik legkiválóbb mesterévé avatja, úgy Zsámboky ugyancsak európai viszonylatban is a mélyen átgondolt, lélekkel átsugárzott klasszikus előadási mód egyik legmagasabbra predesztinált mestere. Játékát: színes és plasztikus elközelés, megértés, átérés, a műnek belső tartalmát átfogó és átvilágító előadás és minden modorosságtól ment világgosszág, nemes egyszerűséggel omló muzikalitás és meleg közvetlenség jellemzi. Kétségtelenné hisszük, hogy a debreceni zeneértők és zenekedvelők nagyközönség nagy és meglepő érdeklődése fogja körülölelni a kiváló nevű művészt, ki a Debrecenben régen ősmert és nagy rokonszenvenek örvendő Dienzl Oszkár társaságában érkezik hozzánk.

Lázadás és izgatás miatt köröztek egy sikkasztót

Budapest, október 8. A rendőrség ma délben letartóztatta Paál Tamás újságíró, az Új Nemzedék munkatársát. Paál négy hét óta körözött a szegedi törvényszék, mert mint a MTI szegedi fiókjának munkatársa a vállalatot sikkasztott, majd megszökött és román megszállott területen egy román célok szolgáló magyar újságnál vállalt állást. Paál Tamás később Budapestre jött és nemrégiben az Új Nemzedéknél helyezkedett el. Régióta köröztek már lázadás és izgatás büntette miatt, míg a mai nap folyamán felismerték és letartóztatták.

Privát kenyér sütőse kő-ként 500 kor.

Olcsókenyér és kenyérsütés.

Értesitem n. é. vevőimet, hogy a mai napó VI. rá-u. 1. szám alatti

süődémben

a következő árakat lépte tem é. e. k:

Hófehér kenyér K 5600
Fél fehér kenyér K 4400
Fél barna „ K 4000

Klein Géza
sütőme ter, Virág-u. 1.

Olcsó lisztárak.

Színház

Peer Gynt

(Ibsen drámai költeménye.)

Akik csak a társadalmi színműveiből ismerik a norvég oroszlánt, nem is tudják: milyen érdekes költő rejtőzik Ibsenben. Az a szűkszavú, fakó, rideg beamter, akinek az árnyéka ott húzódik végig még a *Sírisételek* borzongató háttérében is, az igaz Istent kereső Brand-ban és az életet az illúziók útján kergető Peer Gyntben mintha szárnyat öltene magára és fölemelkednék a földszintről.

Peer Gynt-et önkéntes számkivetésében, Rómában írta Ibsen, 39 éves fővel. A Goethe *Faust*-ja nem volt ismeretlen előtte; formát adott neki s néha néhány sorában hivatkozik is rá, a Goethe nagy drámai költeményének utolsó gondolata: „Az örök nőiség fölemel bennünket”. — Isten szimbolikus drámájának az egyik alapgondolata lesz. Peer Gynt is az egyéniség tragédiája, épúgy, mint *Faust*. Peer Gynt is befutja az egész világot, mint Faust, de nem az ördög-gel kötött vérszerződés hajtja és ragadja keresztül ezer akadályon, hanem saját magának elképzelt császár-En-je. Mert az Ibsen Peer Gynt-jének kettős alapgondolata van: egyik Solvejg női hűségében ragyog fel halhatatlan szépséggel és a Peer édesanyjának, Aase asszonyának, csodálatos színekkel megfestett anyai szeretetében. A másik főgondolat pedig Peer Gyntben ölt testet: valahányunk a hazugság, más szóval az illúziók ördögét hordozzuk magunkban s ez ragad bennünket égen át, poklon át a végső keresztútig, amikor *igazi* magunkra döbbenve: meghalunk. Peer Gynt, a norvég hegyek babonás, képzelt fia, azt a fényes rögösmézt zörgeti agyában, hogy *valamikor császár lesz!* Császárságának előre megálmodott képe lán-gol a lelke előtt s félig álomban, félig imitten ezt a tündöklő fantomot kergeti a Rondane ördögi szikláitól a Szaharát át az északi tengerig. Minden utat megpróbál, hogy elérje császárságát; a rabszolgakereskedéstől a prófétaságig; de császárságának álma torz valóságba ful: a kairói örültek kiáltják ki fejedelmüknek és koronázzák meg szalmakoszorúval. Mikor minden vagyonát elveszti, a hanyatló nappal kezd nőni árnyéka és hazafelé tart. Ösz, beteg, fáradt agyastyán, mire visszatér ahhoz a kis hegyi kunyhóhoz, amelyet maga épített magának s amelynek ajtajában ezelt egy emberléttel otthagya azt a nőt, akit tulajdonképpen megálmodott császársága lett volna: a sűrű hű Solvejg-et. Solvejg, a vak öregasszony, ott éneklé a küszöbön a piúkösti éneket s mintha csak tegnap váltak volna el, a régi melegséggel öleli magához a megtért hajótöröttet. „Anyám!” — mondja neki az öreg Peer Gynt. „Igen anyád” — hagyja rá Solvejg és al-tató dalt dalol neki, mintha gyer-mek volna. A nap ragyogóan emel-kezik a hegyek fölé... Peer Gynt végre meglelte császárságát.

A pesszimista Ibsen ilyen roman-tikus szépségben egyetlen darabját sem oldotta föl. Igaz, hogy maga az egész *Peer Gynt* drámai költemény sötét és pesszimista gondolatok fe-kete palotája, de ebbe a sötét krip-tába gyönyörű fényesség szűrődik: a női hűség halhatatlan napfénye. A norvég Ibsen is azt tanítja, amit a magyar Ady Endre: két nő hatá-rozza meg az életünket, az indulás-nál: *anyóink, a megérkezésnél:*

szerelmünk, szeretőnk. „Máriától Veronkáig ivelnek el a férfi-karok.” Ibsen Peer Gynt-jének is két csodálatos asszonya van: Aase, az anya és Solvejg, a szerető. Azok a jelenetek, amelyekben ez a két nő szerepel, kijyulnak és világitanak a dráma éjszakájában, mint az éj-féli napok ott fenn a rideg Észak-on. A fukar szavú, hét lakattal zárt szívé, komor Ibsen itt ellágyul és gyönyörű dallamban vezeti a halhatatlan szeretet és önfeláldozó szerelem himnuszát. Akik ismerik a Grieg *Peer Gynt*-hez írt zenéjét, azoknak örökre a lelkükben cseng Solvejg dala és az „Aase halála” című rész. Ibsen egész drámai köl-tészetének csúcspontja az a jelenet, mikor Peer Gynt haldokló édesany-ját gyermekkori meséjével belelova goltatja, beleringatja a halálba. Itt az érzelem kettőssége, ellentétes összecsapása, t. i. a gyermekkori emlékek, a régi mesés, összeolvad va a haldokló anya utolsó, kétségbe esett szavaival: — a drámai hatás-nak a legkritikább és legfelsőbb módját teremti meg, — szinte lelke-sedve sirunk. Fájdalom és fölemel-kezés, halál és ifjuság, eltűnő élet és eltűnhetetlen emlék: oly csodá-latos szépséggel vegyül ebben a me-rész jelenetben, hogy alig tudunk hozzá hasonlót a világgöltészetben.

De egy Ibseni sajátosra, egy un-talan felmerülő Ibsenizmusra: it-ten is rábukkanunk. Ibsen a közön-séges embereket választja hőskül-prózái darabjaiban; Peer Gynt sem valami kiváltságos lény, kö-zönséges parasztfiú, akinek csak a fantáziája más, mint a másé. Most már Ibsen művésze abban áll, hogy a legmindennapibb dolgokat be tudja vonni a költészet kül-lős varázsával; mintha minden hó-sének egy második én-je bontakoz-nék ki a történéis folyamán, még pedig *mélységben*, nem egymás-mellettségben. Peer Gynt-et is ez a bemélyülő második én-je teszi rendkívül izgatónak. Természetesen: ez már maga a költő, maga Ibsen. Goethe is léptet föl *Faust* II. részé-ben megszemélyesített fogalmakat: a Gondot, a Szükséget, a Nyomort; ezek is megrendítő hatásúak a drá-ma kapcsolatában: de alig fogható valami ahhoz a félelmetes, nyom-asztó, sőt rémületes hatáshoz, amellyel Ibsen láthatatlan *Nagy Sánta*-ja bemélyíti a képzeldő Peer Gynt hegyi jelenetét fönt, a vak sötétségben. Mintha Maeter-linck „Hivatlan vendég”-ének tes-tetlen, de közelgő réme volna. — Solvejg is egyszerű parasztlány a költemény elején, de mikor a távo-zó Peer Gynt után elsóhajtja: „Várlak” — már fölemelkedik az élet porából s valami fényesség ra-gyog a homlokán. A költemény végén, ahogy megvakultan éneklé piúkösti éneket és mosolygva mondja a visszatért, csalfa férfi-nak: „Te szép dallá büvöltödélte-met” — már akkor szimbolummá szentségesül, az örök női hűség hal-hatatlan szimbolumává.

A Peer Gynt közönséges törté-ne is át meg át van szöve fantasz-tikummal. A nehéz léptű Ibsen, aki nek társadalmi drámáiban szinte unalmas monotonossággal dobban-nak lassan továbbvivő lépései, it-ten léteértföldes ugrásokkal ha-lad. A fantaszlikumában van vala-mi zordon torz, északián félelme-tes: a Dove véne, a zöldruhás nő olyan tünemények, aiktől vissza-fordadunk, mert csodás voltukban belevennek élnek.

Peer Gynt elérkezett Debrecenbe is. Holnap fölcsendülnek különös szavai a Csokonai-színház színpa-dán. Szokatlanul szép este lesz, az bizonyos. Talán a lassan mozduló nagy város is megmozdul belé.
(Oláh Gábor.)

A Csokonai színház műsora:

Oktober 9-én Sybill, operette, D bér-let.
Oktober 10-én Peer Gynt, drámai költemény. Premiere. Bérletszűnet.
Oktober 11-én, délután 3 és fél óra-kor, olesó helyáralak: Dolly, ope-rette. Miczi — Szegő Lilly; Czvikli — Szigeti Jenő.
Este 8 órakor, rendes helyáralak-ka Peer Gynt, drámai költemény.

Színházi iroda jelentése.

Sybill ma pénteken D bérletben. Az eredeti, általános sikert aratott kiosztásban ismétli meg a színház ma a magyar operettek gyöngyét. Gyönyörűséggel hallgatja mindenki Timár Ilia ajkáról, szívhez szóló, me-leg hangján, Jacobi Viktor, korán elhunyt magyar zeneszerző édes dal-lamait. Szilágyi Marcsa, a közked-velt szubrette és egyszerre a közön-ség kedvencévé vált Tamás Benő — nagyszerű temperamentumuk, hu-moruk és táncakkal viharos tapsok-at aratnak. Endródi Miksa a kor-mányzó szerepében kabinet alaki-tást produkál. Antók és Krompachi megjelenésük és énekükkel hódítan-ak. Külön szenzáció Timár Kató és Károlyi Vilmos tánc a II. felvonás-ban.

Peer Gynt premiere szombaton. — Ez a minden idők leghatalmasabb színpadi alkotása előadásra készen várja bemutatását és Bárony Ala-dár főrendező vezetése mellett már csak az utolsó simítások folynak és így a közönség ezt a mesterművet tökéletes előadásban fogja élvezhet-ni. A Peer Gynt estékre megerősít-tett zenekar, mely ezeken az estéken a karzaton láthatatlanul lesz elhe-lyezve, inspirálva Grieg fenséges ze-néjétől, Szathmáry Endre karnagy vezetése mellett, a partitúra minden szépségét érvényre juttatja. Szilágyi Marcsa és Timár Kató táncái, Sző-mörkényi Franciska gyönyörűen elő-adott világhírű Solvejg dala és Ber-ceuse-n nagyban hozzájárulnak a várható szenzációs sikerhez.

Dolly vasárnap délután olesó hely- drakkal való megismétlése alkalmá-ból Timár Ilia, Szegő Lilly, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Kristóf és Antók játsszák a főszerepeket.

Jöjj vissza csókos ifju nyár, oly hamar közkedvelté vált gyönyörű keringő románcot Szigeti Jenő éne-keli, Dolly, világ-sláger operette va-sárnap délutáni előadásán.

A mozgószínházak műsora:

Apolló: Conrad Veiddel „Orlac” dráma 8 felvonásban. Csak felnőt-teknek.
Viaszszínház: Gloria Swansonnal, Férfitárogatok—Asszonyorsok. — Pathe revü és journal.
Urania: Az anyák büne. Dráma 7 felvonásban. Kisérő: Pilotti bur-leszk.

Emlékezzünk a világháboru névtelen hőseiről

Kegeletti staféta futó verseny Debrecen városon keresztül — A Magyar Athletikai Szövetség Keletmagyarországi kerülete athlétáinak kegeletes hódolata a 39-es hősök emlékoszlopánál

Mindannyiunk élénk emlékezeté-ben van még a Magyar Athletikai Szövetség által október 6-án Buda-pesten át rendezett kegeletti stafé-ta-futóverseny. E stafétafutóverse-nyek nemcsak mint sportesemé-nyek fontosak, hanem a MASz minden évben mementó-ként ren-dezi e versenyeket, hogy ezen a napon mindannyian megemlékez-zünk azokról, akik a legdrágább ál-dozatokat hozták a hazáért. Memento kell, hogy legyen e verseny, mert lássa meg a közönyös magyar társadalom, hogy e nemzet ifjusága hűséggel ápolja őseink emlékét és a sportolással edzi magát egy nagy küzdelemre, amelynek végcélja az integer Nagymagyarország vissza-szerzése. Budapestten negyedmillió emberben, akik szemtanúi voltak a versenynek, idézte fel október 6-án a kegeletti staféta verseny régi di-csőségünk névtelen hőseinek emlé-két s a verseny szemtanúi azzal a megnyugtató érzéssel tértek vissza otthonukba, hogy nem vesztet el az a nemzet, amelynek fiai ilyen eszmék szolgálatában edzik ma-gukat.

A Magyar Athletikai Szövetség Keletmagyarországi kerülete Deb-recenben is meg akarja honosítani e kegeletes versenyt s az előkészít-letek már *hetek óta folynak, hogy a november 1-én — Mindenszentek napján — rendezendő verseny min-den zölkének nélkül sikerülhessen.*

A versenyen nemcsak Debrecen, hanem a vidék sportegyesületei is megígérték részvételüket, úgy-hogy a verseny a legteljesebb si-kert igéri s reméljük, hogy a ren-dezők intenciói Debrecen közönségé-ben is visszhangra találjanak s leg-alább ezen a napon mindenki meg-emlékezik azokról, akik vérükkel ál-doztak hazánk jobb sorsa érdeké-

ben. A verseny feltételei a követ-kezők:

1. A verseny távja körülbelül 3400 méter és tizenkettes csapatok részére fenntartott.
- Indulás: A vasuti nagyállomás előtti téren.
- Útvonal: Petőfi-tér, Hunyadi-utca, Ferenc József-ut, Egyház-tér, Péterfia-utca, Simonyi-ut.
- Cél: A debreceni 39-es hősök emlékoszlopra.
2. Váltóhelyek és távolság beosz-tását még közölni fogjuk.
3. A versenyen a feltételekben meghatározott eltérésekkel a MASz szabályai érvényesek.
4. A versenyben résztvevő csapa-tok a következő csoportokba osz-tatnak be: a) sportegyesületek, b) középfoku iskolák, c) leveinte-alaku latok, d) honvédség, e) csendőrség, rendőrség, vámőrség, f) fenti csoportokban fel nem sorolt egyesü-letek vagy alakulatok.
5. Nevezni a helyszínen lehet s az indulók nevét elég az indulásnál is bejelenteni a Szövetségnek.
6. Nevezési díj nincs.
7. Díjazás: Minden csoport győz-tese ezüstözött bronzérmel, a má-sodik nagybronzot, a harmadik kis bronzérmel nyer. A második díj 4, a harmadik díj 5 induló esetén ada-tik ki.
8. A versenyben induló sem ujone sem kezdő jellegét el nem veszti.
9. Az átöltöző helyeket a napila-pokban fogjuk közölni. Minden csapat valamely megkülönböztető jelet használ, amelyet az indulá-snál bejelenteni tartozik.
10. A váltásnak a váltóhelynél felállított zászlótól 25 méter távol-ságon belül kell megtörténni. Az utolsó futó a váltóbofon kívül egy szalaggyal ellátott kis zölkoszoru-val fut be. A koszoru a beérkezés után az emlékoszlopra helyezendő.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATO:

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban tegnap derült, enyhe idő uralkodott.

Időprognózis: Változókéony, felhős idő, hősüléddel és helyenként kevés esővel.

Ma este

Szömörkényi Franciskához a „Gondolatvevő” győztesének nevével

A „Debrecen” vasárnapi számában közölt gondolatvevő iránt fokozott érdeklődés nyilvánul meg. A megfajtást sokszázan küldték be lapunk szerkesztőségébe. A megfajtók között ezúttal egy pályolyjegyet sorsolunk ki, mely a Csokonai-színház jövő hétfői előadására lesz érvényes.

A sorsolásnál, mely ma pénteken este fél 7 órakor lesz a „Debrecen” szerkesztőségében, József kir. herceg utca 1., (Arany Bika-palota), Szömörkényi Franciska, a Csokonai-színház közkedvelt művésznője fog közreműködni. A szerencsés nyertő nevével ez alkalommal ő fogja kihuzni.

A sorsolás nyilvános, azon olvasóink közül bárki megjelenhetik.

— *Vallásitanítási szülői értekezlet* lesz folyó hó 11-én, vasárnap d. u. 5 órakor az evangélikus templomban. Előadó Farkas Győző lelkész.

— *Iz. istentisztelet a Deák Ferenc utcai templomban.* Pénteken este 5 órakor. Szombaton reggel Haszkorach 7 órakor, Muszaf-ima Haszkorach megelőző hitsonoklattal — d. e. 10 órakor, délután fél 4 és este fél 6 órakor. Vasárnap Szimhasztóra reggel 7, délelőtt 10, délután fél 4 és este háromnegyed 6 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 és este egy-negyed 6 órakor. Az elnökség.

— *Táncmulatság a Homokkertben.* A homokkerti ref. Olvasó-egylet 1925. évi október hó 11-én az egyesület helyiségében műkedvelő előadással, nagy szüreti ünnepélyvel és szépségversennyel egybekötött táncmulatságot rendez. — Ez alkalommal színre kerül „A jegyzendő” népszimű 3 felvonásban. Szereplők: Gaál Márton, Török Ica, Erdei Rózsika, Molnár József, Czauth Adolf, Czauth Adolfné, Szilágyi József, Rác István, Török Eszti, Szalkai András, Pataki János, Kerekes Béla, Fajt Béla, Milinghoffer Ferenc, Németh János, Kapitány János, Szabó Lajos, Török Alice. — Előadás után nagy szüreti ünnepély tréfás jelenetekkel. Délután fél 3 órakor diszfelvonulás a Homokkert főbb utcáin. Az előadások kezdete délután 4 órakor. Tánc kezdete a szokásos szölopással fél 8 órakor. — Vége éjjel után 4 órakor. Zenét ifj. Magyar Bandi jóhírű zenekara szolgáltatja. Belépti-díj külön az előadásra és külön a táncra a vigalmi adóval együtt 12.000 korona.

— *Egy mikepércsi földbirtokos a mikepércsi főjegyző ellen.* Ferenczi Ernő mikepércsi földbirtokos tavaly októberben azt állította a mikepércsi főjegyzőről, hogy az egy közgyűlési jegyzőkönyvbe valótlanságokat csempészett be. Hivatalból üldözendő rágalmozás címén vonta tegnap felelősségre Ferenczit a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa, azonban a főtárgyalást bizonyítás kiegészítése miatt el kellett napolni.

Adótárgyalások özöne

Az adófelszámolási bizottságok nagy munkája

Október hó közepén megkezdik az adófelszámolási bizottságok munkájukat és a miniszter rendelete szerint a tárgyalásokat november végéig kell befejezni. *Első eset évek óta, hogy még az adóévben kerülnek döntés alá a felelbeztett adóüggek.*

Kereskedő és iparos körökben, de a mezőgazdaság körében is feszült érdeklődéssel néznek az adófelszámolási tárgyalások elé. Kétségtelen, hogy az árak esése, az 1924 őszétől tartó gazdasági válság lényeges eltolódásokat idézett elő. A vallomások idején 600.000 koronás buza majd felére esett; sok kereskedő, akinél

magas jövedelmet vélt felfedezni az adóhivatal, kényszerregeyzséget kért, a legnagyobb cégek is megérezték az egy év óta tartó teljes üzlettelenséget.

Nehéz és komoly feladat vár a bizottságokra, hogy az állam érdeke s a nehéz terhek alatt küzködő polgárság létérdeke közt a helyes közeputat megtalálja. A rendelkezésre álló idő oly rövid, hogy a tárgyalásokra aránylag kevés idő jut. Az új rendelet szerint az érdekképviseleti megbízottak részt vehetnek a tárgyalásokon

Izgalmas hajszá utcaikon keresztül a Kossuth-utcai temetőig egy veszett kutya után

A veszett állat két gyermeket megmárt — A temetőben sikerült a kutyát lelőni

Tegnap a kora délutáni órákban a városnak Kossuth-utcai részén nagy riadalmat okozott egy az utcákon rohanó veszett kutya, mely rohamában két kis gyermeket megmárt. A veszett kutya garázdalkodásáról és az utána indult hajszáról a „Debrecen” munkatársa az alábbiakat jelenti:

Csütörtökön délután alig mult el 2 óra, amidőn a Burgondia-utcán a hazafelé siető hivatalnokok egy koválygósan futkározó kávébarna kutyára lettek figyelmesek. Az utcán járó-kelők megálltak, majd valaki elkialtotta:

— *Veszett kutya, veszett kutya.* Meg van veszve, nem látják. Hamar rendőrért...

Ekkorra elő került az egyik rendőr és egy a tűzoltó-laktányából igyekvő szabadnapos tűzoltó, akik a veszett gyanus kutyát üldözöbe vették. *A kutya a Burgondia-utca-ból beszaladt a Domb-utca-ba,* majd a Magoss-utcán át újra a Burgondia-utca-ba került ki, persze lelővésséről szó sem lehetett, mert ekkor már egy egész tömeg kísérte, üldözte a kutyát, mely néha-néha felvakkant és habozta a szája. Az üldöző rendőrnek most már minden törekvése arra irányult, hogy a kutyát

— *Ma este már megjelenik a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem új száma és árusítják az utcai rikkanások. Páratlanul gazdag tartalmából előre is kiemeljük Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatójának cikkét: Mit várhatunk az új pénztől, amely mindenkit érdekelni fog. E méltán szenzációs szám is beigazolja, hogy a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem nélkülözhetetlen minden iparosra, kereskedőre, vállalkozóra, üzletemberre, mert tájékoztatja mindenről. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem új számát szombaton már az összes előfizetők olvasni fogják az egész Tiszántúlon.*

tya kiterelődjék a Dobozi-temető felé, ahol lelővése könnyebb. Ez sikerült is.

Közben azonban a kutya elé került a Kossuth-utca Szilágyi Jenő bankbizományos kis fiacskája, *a kit a kutya letepert és megmárt.* — Azután rohant a veszett állat a Kossuth-utcai templom irányába. *A Cegléd-utca-n újra a kutya elé került egy kis gyermek, akit ugyan-csak megmárt.*

A két gyermeket szüleik lakására vitték, majd a hatóságok intézkedésére még a délutáni gyorsvonattal mindkettőt felszállították Budapestre a megejtendő Pasteur-vedőoltások végett.

A veszedelmes kutyát a gyermekmarások után végre a rendőrnek és az előhívott tűzoltóknak a nagyközönség segítségével sikerült a Kossuth-utcai temetőbe behajkurászni. — *Ott aztán az egyik rendőr egy biztos revolver-lövésből a kutyát lelőtte,* mely a lövés után nyomban kimúlt. — A rendőrhatalóság intézkedésére a kutyát felfogják boncolni.

A rendőrség nyomozást indított a veszett kutya gazdájának pontos megállapítása tárgyában.

— *Kitüntetett gazdasági cseléd és munkás.* A földművelésügyi miniszter ur Nagy Gábor kishegyesi gazdasági cselédet, valamint Pinczés András kishegyesi gazdasági munkást szorgalmas, hűséges és becsületes munkásságuk jutalmazásául elismerő oklevéllel tüntette ki és 250.000 korona pénzbeli jutalomban részesítette. Az elismerő oklevél és a pénzbeli jutalom átadása ünnepélyes keretek között a Városháza tanácstermében f. hó 11-én vasárnap délelőtt 9 órakor fog megtörténni.

— *Privát kenyérsütés Klein, Virág utca 1. sütődjében kilogrammonként 500 korona.*

Debreceni Hétfői Ujság

Október 19-én jelenik meg először

A debreceni sajtó erősebb lesz egy organummal. E hó 19-én, hétfőn jelenik meg először a *Debreceni Hétfői Ujság*, hogy aztán minden hétfőn friss és megbízható tudósításokkal szolgálja a vasárnapi eseményekről a közönséget. A *Debreceni Hétfői Ujság* kimerítő és bő sport tudósításokat fog hozni és valamennyi helybéli és fővárosi, sőt külföldi sportmérkőzésről, eseményről, melyek vasárnap történnek, már hétfőn reggel részletesen beszámol. Azonkívül részletesen hozza a legfrissebb eseményeket, szenzációs riportokat, érdekes színházi intimításokat.

A lapot a Tiszántúli Hirlap lapkiadó részvénytársaság adja ki. — Felelős szerkesztője Tamássy László, a fiatal hirlapíró gárda tehetséges tagja.

— *Felhívás az új városi bérház bérlőire.* Felkérjük mindazokat, kik a városi új bérházakban lakást kaptak, hogy ma este 7 órakor az Angol királynőben okvetlen jelenjenek meg.

— *Privát kenyérsütés Klein, Virág utca 1. sütődjében kilogrammonként 500 korona.*

— *A Cserkészsövetség tisztújító közgyűlése.* A Magyar Cserkészsövetség IX. kerülete 1925. november hó 1-én vasárnap reggel 9 órakor Debrecenben a Városháza kis tanácstermében tisztújító közgyűlést tart. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtítkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Tisztújítás. 5. Indítványok. — Közgyűlés után azonnal tisztgyűlés a ref. főgimnáziumban, melyben dr. Hermann Győző orsz. társelnök beszámol az I. kerületi Jamboreeről és tájékoztat az 1926. évi nemzeti versenyre. — Délen 1 órakor a katonatiszti kaszinóban közebéd, ára 10.000 korona. — Ebédre jelentkezés és indítványok beküldése a főtítkári címére október 15-ig történhet.

— *Privát kenyérsütés Klein, Virág utca 1. sütődjében kilogrammonként 500 korona.*

— *Halálozások.* Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Tóth Lajos gk. 25 éves, Vállaj. — Radvánszky Mátyás rk. 54 éves, Olajútó 43. sz., — Ézsaiás Vencel rk. 25 éves, Jászfényszaru. — Fekete János rk. 20 éves, Töszeg. — Tóth József ref. 36 éves, Merde. — Varga György ref. 26 éves, Hajduszoboszló. — Hóri Berta ref. 13 hónapos, Barta-u. 10.

— *Privát kenyérsütés Klein, Virág utca 1. sütődjében kilogrammonként 500 korona.*

— *Két debreceni fodrászmester harca egészen a rágalmozásig.* 1925 elején történt, hogy Bagdi Antal debreceni fodrászmester azt állította a helybeli iparhatóság vezetőjéről, hogy az Szabó Gyula helybeli fodrászmesternek hamis adatok és bizonyítványok alapján adta ki hölgyfodrászságról az iparigazolványt. Ezért hivatalból üldözendő rágalmozás címén állott tegnap Bagdi Antal a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa előtt.

Bagdi Antal védekezéséül az iparigazolvány egyes szakaszaira hivatkozott. A lefolytatott bizonyítási eljárás után a törvényszék büntőnek mondotta ki rágalmozás vétségében és ezért 1 millió korona fő és 200.000 korona mellékbüntetésre ítélte. Ugy a kir. ügyész, mint az elítélt felelbeztet.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

szelvények, divatfajelek és mindentéle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.

Tisztviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

Hervadás

Ugy fáj nekem ez a csendes alkony,
A színtelen, a fakó herceadás...
Még a panasza sincsen már szávam,
Lelkemre szállt a néma hallgatás!

Az ajkamon oly fáradt a mosoly
És szememben ragyog egy gyáva köny...
Egyre várom a megváltó napot,
De úgy érzem, hogy már hiába jön!
WÄGNERNÉ SZÜTS ADÉL

A Művészház megnyitása

Toroczkai Osvald kiállítása

A Művészház vasárnap, folyó hó 11-én nyitja meg új kiállítási évét Toroczkai Osvald gyűjteményével. A közismert művésznék legújabb dolgaival kívül legjobb régi dolgai is szerepelnek a tárlaton s áttekintést adnak művészeti fejlődéséről. — A sajtó és művészek számára a bemutató pénteken délután 6 órakor lesz. A kiállítás, amely a szezon egyik legszebb tárlatának ígérkezik, hosszabb ideig marad nyitva, hogy mindenkinél alkalmat nyújtson a műélvezetre.

— *Bosszúból csikót lopott.* Suba Antal és Kovács Gergely halápi gazdálkodók már régóta haragos viszonyban élnek egymással. Suba állandóan azon törte a fejét, hogy miképen okozhatna kárt Kovács Gergelynek. A minap aztán Suba átmászott Kovácsék portájára s az istállóból elkötötte a kis csikót. A gazda feljelentést tett a csendőrségen és megállapította a halápi őrs, hogy a tolvaj Suba András. — Alighogy a csendőrség kinyomozta a tolvajt, a csikó visszaszökött eredeti tulajdonosához. Lopás miatt eljárás indult a tréfálkozó gazda ellen.

— *Születések.* Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jeletették be: Halmi József napszámos leánya halva született. Korom Géza lakatossegéd, leány Margit, — Krupcsinszky Győző kovácssegéd, leány Gizella, — Veres László vasúti munkás, leány Irén, — Tóth Sándor dohánygyári munkás, fiú István, — Biró Sámuel béltisztító, fiú, Sándor.

— *Privát kenyérsütés* Klein, Virág utca 1. sütődjében kilogrammonként 500 korona.

A marokkói front magyar hősi halottjai

Körülbelül ezer magyar van a francia idegen légióban —
Kétszáz magyar esett el az eddigi harcokban

A marokkói háború folyamán megint tucatjával jelennek meg leírások, amelyek a legsötétebb színekkel festik a francia idegen légió borzalmait és többnyire nagynehezen megszökött legionáriusok emberfeletti szenvedéseire utalva, igyekeznek elrettenteni a kalandvágyó fiatalságot attól, hogy a légióban keresse boldogulását. A cikkek tendenciáját csak helyeselni lehet, mert az idegen légió valóban pokol mindenki számára.

A francia idegen légióban szolgálni egyet jelent az öngyilkossággal, mert az ott uralkodó rendszer egyáltalán nem kiméli az emberéletet. Valaha régen az idegen légiót csak azok az emberek keresték föl, akik számára az élet már teljesen élvezet. A háború előtti években az idegen légió legénysége a világ minden tájáról egybegyűlt gonosztevőkből rekrutálódott, avagy pedig olyanok végállomása volt, kik valami oknál fogva megeszmérlöttek az életől. A háború óta azonban megváltozott a légiók összetétele. Ma a go-

nosztevők sokkal jobb helyeket találnak a maguk számára, viszont azonban megszorodott azoknak a száma, akik az életől szenvedtek hájtörést és a végső elkeseredésükben arra szánták magukat, hogy idegen állam zsoldjába szegődjenek. Az új ország és politikai változások sok áldozatot vetettek a francia légió karjaiba, akiket, sajnos, már segíteni nem lehet. De akik otthon vannak, okulhatnak az idegen légióról szóló rémtörténetekből, amelyek, ha talán kicsit tulságba vittek is, nagyjában azonban mégis megfelelnek az igazságnak.

Az idegen légió három gyalog és egy lovas ezrede Marokkóban, Algírban és Délkinában oszlik meg. A mintegy 40.000 katoná között 1920 szeptember óta körülbelül 1000 magyar szolgált, akik közül mintegy 200 pusztult el, nem számítva ezek közé a megrokkantakat, örülteket és eltűnteket. Az utóbbi hetekben is számos magyar esett áldozatul a marokkói háborúnak.

Elitogott notorius betörő

Több betöréssel gyanúsítják

A Debreczen tegnapi számában röviden megírtuk, hogy a debreceni rendőrség elfogta és őrizetbe vette Bakó Károly kisújszállási lakost — Tegnapi már a rendőrségnek sikerült kikutatni Bakó multját, ki szám talan lopást követett el Kisújszálláson és Debreczenben. Régebben öt rendbeli lopásért volt elítélve, majd a büntetés kitétele után Budapestre került. A honvéd törvényszék szökésért, súlyos testisértésért és lopás büntette miatt 15 hónapi fogházra ítélte.

Büntetésének kitétele után visszakérült illetőségi helyére, Kisújszállásra, ahonnan szeptember 26-án jött be Debreczenbe. Itt korszmáról kores mára járt. Munkát keresett. A rendőrség azonban, mint régi ismerőst, elfogta. Nyomozás indult abban az irányban is, hogy nem-e Bakó követte el Fábán cipészmeister kárára

— *Nyukosz felhívás.* Felkérem nemcsak a Nyukosz tagjait, hanem a Debreczenben tartózkodó összes nyugdíjas tisztet, katonai tisztviselőket, altiszteket és ezek özvegyeit, hogy a közalkalmazottak országos gazdasági szövetségének tagsági jegyét, melyre hivatalból jogosultak,

a betöréses lopást is. Bár ide vonatkozólag még nem tett beismerő vallomást, de sok olyan gyanús körülmény van ellene, melyből gyanítani lehet, hogy ő járt az elmúlt éjszakák egyikén a Rakovszky utcán.

A hurokra került betörő zavaros multjára jellemző az is, hogy a régi időkben megtette azt is, miszerint Jeney Miklós, akkori rendőrkapitány lakását is meglátogatta. Egy cigány nő társával ruhákat akart a rendőrkapitány lakásából ellopnai. A rendőrség azonban akkor tetten érte őket.

Bakó Károly Debreczen város területéről ki volt tiltva s így az engedély nélkül való visszatérés miatt is rendőrbíró elé állítják.

A nyomozást persze ellene még folytatják, mert nem kizárt, hogy — több újabb büncselekmény terheli még.

a Nyukosz hivatalos helyiségében (Kossuth utca II. félemelet, az udvarban jobbra, kedden vagy pénteken 6-7 óra között, feltétlenül végig át október hó 31-ig, mert ezen időpontig át nem vett tagsági jegyek a központnak visszaküldetnek. Nyukosz elnöksége.

Szabad-e naponta vásárokat tartani Debreczenben?

Igen érdekes leirat érkezett a kereskedelmi minisztertől Debreczen város tanácsához.

A leirat arról szól, hogy a miniszteriumnak tudomására jutott, hogy Debreczenben mindennap tartanak ló-, szarvasmarha-, fatőnk-stb. vásárokat, holott erre csak a keddi és a szombati napok vannak a miniszteriumi törzskönyvbe bejegyezve.

A benem jegyezt vásárok tartása jogosulatlan — mondja a leirat —, ha csak a város igazolni nem tudja, hogy azok emberemlékezet, vagy legalább száz év óta tartanak.

A tegnapi tanácsülésen dr. Vass Károly tanácsnok azt javasolta, hogy utasítsák az elsőfoku közigazgatási hatóságot azoknak az adatoknak megszerzésére, amelyek a kereskedelemügyi miniszter által kifogásolt vásárok tartására vonatkoznak. Hallgassanak ki több éltes debreceni polgárt arra nézve, hogy mióta tartják ezeket a vásárokat mindennap.

Már eddig is kutattak az adatok után, de eredménytelenül, mert még semmi bizonyosat nem találtak.

A tanács elfogadta dr. Vass Károly ajánlatát és utasította az elsőfoku közigazgatási hatóságot, hogy nyomozzon az adatok után.

Minden valószínűség szerint beigazolható, hogy a vásárok nagyon régóta tartatnak, így aztán azok beszüntetésére aligha kerül sor.

Jókai sorsjáték nyíró számai

Tegnap este volt Budapestén a Jókai-sorsjegyek húzása óriási érdeklődés mellett. A 729, 583 és 357 számjegyekkel végződő sorsjegyszámok, tekintet nélkül a sorozatra, mind 40 ezer korona értéket nyertek.

A hetven darab 100.000 koronás nyereményt a következő számok nyerték:

II. sorozat 47.059, III—11.281, II—691, I—48.975, II—3646, I—33.528, I—30.771, II—75.877, III—5608, I—15.025, III—24.821, I—33.605, III—82.289, II—94.431, III—71.407, I—39.809, II—18.949, II—39.267, I—53.648, III—30.997, III—30.905, I—40.061, III—85.889, II—40.030, II—18.006, III—57.398, II—59.799, I—49.772, III—63.430, II—68.768, I—13.883, II—12.553, II—55.594, II—1466, III—55.649, III—66.317, III—11.867, II—9911, I—2467, I—77.930, III—36.830, II—45.680, III—96.175, III—54.157, II—69.036, III—27.821,

MIÉRT MEGY ÖN MÁSHOVA VÁSÁROLNI?

mikor nálunk hatalmas választékban, olcsó árban kaphat tartós és szép

férfi, fiu ruhákat, átmeneti és télikabátokat

Megtalálja számítását, ha Debreczen legnagyobb férfi és fiu ruhaárházában, a

Magyar Ruhaipar-nál vásárol.

Közvetlen a Bika-szálló épületében.



I—53.388, III—40.260, II—50.388, I—3415, II—68.067, II—94.127, II—4024, III—80.806, I—78.725, III—94.796, II—40.488, I—26.320, I—7544, III—1287, I—55.078, II—88.179, III—66.560, II—691, III—11.281.

Ezután husz darab ötszáz ezer koronás nyereményt sorsoltak ki, a mit a következő sorsjegyek nyertek el:

I—88.457, I—24.410, III—97.782, III—19.081, I—23.900, II—91.142, II—91.142, II—24.974, I—38.323, I—74.449, III—27.153, II—83.514, II—56.704, III—54.653, II—43.611, I—57.687, III—91.545, I—78.294, I—92.919, II—62.758, III—85.800.

Ebben a sorrendben huzták ki a nagy nyereményeket:

II—98.002 három milliót nyert, II—92.623 kétmilliót, I—63.631 ötmilliót, I—30.738 három milliót, II—74.086 ötvenmilliót, III—21.381 kétmilliót, II—44.422 egymilliót, III—86.577 egymilliót, I—85.165 huszmilliót nyert.

Az utolsó nyereményt, a fizmilliót — amely a százötvenmilliót tartalmazta is elnyerte — az I—38.586 szám nyerte.

TŐZSDE

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat lanya volt, a forgalom közepes. Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 357—360, egyéb 355—357, 77-es tiszavidéki 362—365, egyéb 360—362, — 78-as tiszavidéki 365—368, egyéb 362—365, 79-es tiszavidéki 367—370, egyéb 365—367, sörárpa 320—360, takarm. árpa 260—270, köles 257—258, zab 240—260, tengeri 282—285, repce 620—630, korpá 165—170, rozs 248—250.

Ferencvárosi sertésvásár

A ferencvárosi sertésvásárra 3200 volt a felhajtás. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sertést 17.000—19.000, közepes sertést 22.000—22.500, nehéz sertést 23.500—24.000 koronáért. A vásár irányzata lanya volt.

A zürichi zárlaton

72.60.

Valuták:

Angol font	345.500—346.500
Cseh korona	2102—2120
Dinár	1254—1268
Dollár, 5-től fölfelé	70.970
Dollár, kisebb bankj.	70.870—71.590
Francia frank	3307—3337
Zloty	11.760—11.960
Lei	334—340
Leva	517—523
Lira	2863—2883
Német márka	16.880—17.016
O. schilling	10.026—10.074
Hollandi forint	28.465—28.665
Svájci frank	13.750—13.826

Meinl Gyula Piac-u. 59.



Meinl Gyula Piac-u. 59.
Telefon 4—93.

Sport

Mégis Budapesten játszik a DVSC.

Hosszas huza-vona előzte meg a DVSC—Vasas Corinthian díjmérkőzését. — A Vasas csak horribilis anyagi követelések árán volt hajlandó feladni a pályaválasztói jogát, viszont a DVSC budapesti utazása esetén még az utiköltséget sem akarta garantálni a Vasas. Viszont a kerületi intézőbizottság ragaszkodott a DVSC—Börös mérkőzés lejátszásához. A Vasasok szintén ragaszkodtak a mérkőzés lejátszásához, mire a MLSz. táviratilag utasította a kerületet, hogy a DVSC bajnoki mérkőzését halassa el és a DVSC-nek vasárnap Budapesten le kell játszani a Vasasok ellen a Corinthian díjmérkőzését. A Vasasok is engedékenyebb hurokat kezdtek pengetni és most már garantálják a DVSC utazási és ellátási költségeit. Ilyenformán a vasárnapra kitűzött DVSC—Börös mérkőzés elmarad.

Gyengül a DKASE.

Pahr, a DKASE jóképességű csatára, aki a Szombathelyi AK csatára volt, visszatért Szombathelyre és ismét a SZAK-ban fog szerepelni. Pahr távozása érzékenyen érinti az amagy is meggyöngyült D. KASE-t.

A déli kerület ifjúsági válogatott csapata

október 25-én Debrecenben fog szerepelni a keleti kerület ifjúsági válogatottjai ellen a Herendi vándordíjért. A déli kerületnek kitűnő ifjúsági gárdája van és így a keleti kerületnek a legjobb csapatát kell kiállítani, hogy sikerrel szerepelhessenek a déliek ellen.

A Demény-serlegért

játszik vasárnap a debreceni Postás a nyiregyházi Postások ellen a DTE-pályán. A két postás csapat mindenesetre érdekes küzdelmet fog vívni, mert a mérkőzés győztese a budapesti Postásokkal kerül össze.

DTE—NyKISE.

A vasárnap legkiemelkedőbb eseménye a DTE—NyKISE mérkőzés lesz, amely délután 3 órakor kezdődik a DTE nagyerdei sporttelepén. A NyKISE még nem szerzett pontot az őszi fordulóban és így érthetően ambicionálja, hogy megszerezze az első győzelmet. A DTE viszont szeretné pozícióját még jobban megerősíteni és a legjobb csapatát állítja ki a nyiregyháziak ellen. Az érdekesnek ígérkező mérkőzést fővárosi bíró vezeti.

A nem állami felügyelet alatt álló ménék megvizsgálásáról

A városi tanács értesíti a város érdekelt közönségét, hogy a nem állami eüflgyelet alatt álló ménék megvizsgálását az arra alakított bizottság folyó évi október hó 23-án délután 9 órakor fogja megvizsgálni a m. kir. állami méntelep laktanya előtt, a balmazújvárosi ut felőli térségben. Felhívja azokat, akik tenyész ménéket köztenyésztésre kívánják használni, hogy a jelzett határidőben tenyészmenéiket megvizsgálás végett a jelzett helyre, a bizottságnak leendő bemutatás végett vezessék elő. A vizsgáló bizottság a köztenyésztésre alkalmasnak talált tenyészmenék részére a törvényben előírt tenyésztési igazolványt nyomban kiadja.

Figyelmezteti az érdekelt gazdalközönséget, hogy az, aki tenyész-igazolványokkal el nem látott apaállatát másnak tenyésztési célokra átengedi vagy az ilyen állatot másnemű állatokkal együtt közös legelőre kihajt, úgy szintén az is, aki köztenyésztési célokra használni szánt apaállatát vizsgálat végett a kitűzött határidőben elfogadható ok nélkül elő nem vezeti, kihágást követ el, mely az 1894. évi 12-ik tc. értelmében büntetetik. Ugyanezen törvény értelmében az I. fokú közig. hatóság az igazolvánnyal el nem látott, illetve elő nem vezetett tenyészmenéknél kihártiltetését is elrendelheti.

Az ide vonatkozó szabályok betartását az államrendőrség és a m. kir. esendőrség közege ellenőrzik.

Városi tudas.

Felelős szerkesztő: Pálffy József.
Kiadja a T. H. Könyv- és Lapkiadó-vállalat; nyomtatott ennek nyomdájában.

A debreceni kir. törvénytől.

Ke, 5984—1925.

Hirdetmény.

csődönkvüli kénysszeregyezési ügyben.

A debreceni kir. törvénytől közhírré teszi, hogy Bródi Ernő fej. kereskedő, debreceni (Hatvan-u. 28) lakos kérelmére a csődönkvüli kénysszeregyezési eljárást megindította. Vagyonteljesítőül Buday Gyula debreceni ügyvédet rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket 1925. évi október hó 31. napjáig bezárólag a 4070—1915 M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon, (írásban, a követelés összegének és jogcímének megjelölésével, esetleges váltófedeztet, zálogjog, vagy egyéb biztosíték felmutatásával) s a 43. §-ban meghatározott jogkövetkezményeknek (szavazati jog elvesztésének) terhe alatt jelentésk be és a tárgyaláshoz váltóikat vagy követeléseikről szóló egyéb eredeti okirataikat hozzák magukkal.

Ügyvédi képviselet nem kötelező. Az egyezési tárgyalás határnapjául 1925. évi november 7. napjának d. e. 11 óráját dr. Bata Imre kir. törvénytől bíró hivatalos helyiségébe (I. em. 77.) tűzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be.

Debrecen, 1925. évi október 5.
Dr. Bata Imre sk.,
kir. tszéki bíró,
A kiadomány hiteltelül:
Görgey, igazgató.

Patkány

és egér 24 órán belüli kiirtáható szabadalmazott irószszerrel. Nagyon olcsón kapható

STERN

testküzletében, FIAC-U.11. Bikkavai szemben.

Ugyanott poloska és sváb bogdirtó szerből nagy raktár.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANN-nak Böröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legoiosobbán és a legjobbat ad. FIAC-UTCA 44. SZ.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? Kálvintér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon 11—19. Október elején nagyszabású alkalmi eladásokat, aukciót rendezünk, amelyre október 10-ig belehet küldeni értékesítésre az eladásra szánt tárgyakat. Használja fel mindenki ezt a kedvező alkalmat és küldje be felesleges dolgait az Ingóságközvetítőbe, ahol azok mihamarabb el fognak adni. Elfogadunk eladásra férfi és női télikabátokat, férfiruhákat, mindenféle arany-, ezüst-, porcellán- és majolika dísz tárgyakat, régi poharakat, porcellánokat, kézi munkákat, butorokat és mindenféle ingóságokat. — Keresünk megvételre: kályhákat, korcolyákat, hintaszékeket, íróasztalokat, magános szekrényeket, butorokat és mindenféle ingóságokat. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: egész hálókat, rézgyvakat, konyhaberendezést, szalonigarnitúrákat, sodrony ágybetéteket, lábtörlőket és mindenféle ingóságokat. Páratlan alkalmi vételek: egy használt írógép asztallal, cimbalom, nagyon szép íróasztal, üstház üsttel, gyönyörű rézdiszites mosdók, kályha ellenzők, Meteorgyártmányú cséplőgép, hat lóerős petroleummotor, isolatáskák, iskolahegedűk, gyönyörű vitrinek, komótok stb. Konez Árpád iparművész feltűnést keltő börtárcái, rediküljei, valamint debreceni és hortobágyi emléktárgyak itt kaphatók. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is Irógépszalagok kaphatók.

„Méliusz”
könyvkereskedés működéséről;
Dr. HERPAY GABOR:
Nemes családok Debreczenben ára K 80 ezer
Dr. Ilye/ai Vitéz Géza:
Államháztartás és pénzügytan K 105 ezer
Dr. Marton Géza:
Római magánjog elemeinek tankönyve K 133 ezer
Oláh Gábor:
A Táltos flu K 56 ezer
A patkánybűvölés K 35 ezer
Zoltai Lajos:
Települések egyházas és egyháztalan falvak, Debrecen város mai határa és külső birtokai területén a XI—XV századokban K 40 ezer,
Dr. Grósz Emil:
Előadások, beszédek, tanulmányok K 75 ezer,
Zajcsék Altonz:
Az eb nevelése és kiképzése K 120 ezer

Hirdetés.

A Debrecen sz. kir. város törzsméneséből az 1925. év október hó 18-án Debrecenben megtartandó országos lóvásárban öt darab számfeletti kanca és egy darab herélt ló, továbbá a tiszta magyar törzsgulyájából 1925 október hó 19-én megtartandó országos baromvásárban kilenc darab számfeletti tehén, illetőleg 3 éves üsző s kettő darab szopós borjú, minden reggel 9 órakor kezdetét veendő árverésen el fog adni. — Az eladó jószágok a városi epreskerti ménes-telepen előzetesen megtekinthetők.
Debrecen, 1925 október hó 6-án.
Városménes hivatal.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac-utca 8.), vagy a Hegedüs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vas-tagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8—

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Kávék mégis a legjobbak, aromás, zamatos, avevő előtt pörkölt, megalapítottan kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 773

Soffőrviszsgára szakszerűen előkészít Kíss gépműhely soffőrisiskolája. Erzsébet-u. 20. H431

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalinál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10—93.

Óbor, erősen bakáros, zamatos házi bor literenként csak 12.000. Kapható mindennap Poroszlay-ut 53. — (Sestakert.) 193

Patkányt, svábhogarat, poloskát kiirt Hovanyovszky állatorvos. Fizetni utólag kell, mikor nincs féreg levelek Nyirbogaóra küldendők. — Kocsár Béla, a Petőfi utcában. 224

Kézimunka előnyömdát nyitottam a legmodernebb mintákat a legolcsóbban készítem. Tóthné, Varga-utca 35. F102

Finom fehérneműt, kelengyét szépen vasalok, úri házakhoz megyek. Timár-u. 21. sz. 179

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó ellátással butorozott szoba úri háznál, Városháza trafik, Piac-utca. 163

Három négy szobás beköltözhető családi házat belterületen keresek. Ajánlatok „Késpénz” jelígre a Függetlenben kérek ármegejelöléssel. F77

Különbejárati utcai butorozott szoba kózztal, vagy anélkül kiadó. Nyugati-u. 32. F80

Műhelynek világos száraz helyiséget halpiac Simonfi-u. 11. asztalos m. 169

Kiadó különbejárati butorozott szoba két jobb fiatalembernek. — Eötvös-utca 59. F95

Piacon nagy helyiség üzletnek vagy irodának novemberre lépésnékül kiadó. Cim a kiadóban. F96

Butorozott szoba kiadó. Péterfia 42. földszint balra. 209

Kiadó Péterfián két szoba, egyben, vagy külön-külön, — esetleg konyhasználattal, butorozva, vagy anélkül. Irodának, rendelőnek is alkalmas. Gorove ügyvéd, Calvin tér 15. Ugyanott nagy, százaz raktár, műhely-autógarázs kiadó. H108

Butorozott szoba kiadó intelligens úriembernek, esetleg konyhával házaspárnak is. Tisztviselőtelep II. utca 3. sz. H116

Aki hajlandó 10 millió kölcsönt adni az kaphat egy szobát, konyhát villanyvilágítással. Cim a kiadóban. F103

Műhelyépület kiadó jókarbaho-zásért. Varga-u. 23. F112

Autó, önindító, 6 üléses Opel general javítva fuvarozásra kiválóan alkalmas eladó. Pataky garage. — Erzsébet-utca 32. H93

Egy fűszerüzletberendezés, egy órás, egy ékszerállvány és puld olcsón eladó. Cim a Függetlenben. F78

Tengericsutka olcsó árban Közrak tárbán kapható. Telefon 58. H107

Cseplőgép, magánjárós 6-os, 7 éves egy motoros favágógép, egy vasesztergpad kedvező feltételek mellett eladó. Erzsébet-utca 20. H103

Vértési földön 36 kat holdas tanya birtok 3 parcellában, tanyával felépítve, szőlővel, gyümölcsösökkel, akác fával eladó. Cim: Gáll Sándor, Vértési tanya. 206

Alkalmi vétel női kosztümök, ruhák, kalapok, szőrmékben Friedmann varrónőnél, Honvéd-u. 24. — H109

Rizling 1921. évi és angol malacok eladók, Hid-u. 8. H114

Eladó Csillag-u. 8. számú ház beköltözéssel és faragott ebédelőbutor. F56

Káposztáshordó nagy srófja eladó Havasnál, Hatvan-u. 55. szám. 231

Vaskálaha csövel, függőnytartó fából, különféle deszka-anyag, tejes és vizes kannák, 10 literes üvegek, tizedes mérleg 300 kg-os, targonca eladó. Cim a kiadóban. 223

Eladó a Diószegi-úton a Győrffy-szőlő telepen október 15-ke után szüretelendő, körülbelül 200 hektóliter ezerjő és rizling bortermés, egy tértelben, vagy hordónként is, Erdek-lődni lehet a helyszínen. 232

Kalapok, 45-ös cipők jókarban eladók. Csapó-u. 4. ügyvédi iroda. — F111

Tégla, prima minőségű megbízásból eladó. Pollák Zsigmond, Miklós utca 13. F114

Jó meneteli kézimunka-üzletem a legforgalmasabb helyen átadó el-költözés miatt. Rubinné. F101

VEGYÉS

Kvartélyos felvétetik. Varga-utca 28. szám, ajtó 2. 204

Kerékpár. kitiűnt gyártmányu, jó karban levő, használt kerékpár jutányosan eladó. Megtekinthető d. u. 2—3 óra között Libakert, Szegefü-u. 25. sz. 219

Elsőrendű úri divat szabóság. Felelősség mellett készítek zakó öltönyt 400 ezer K-ért, zsakett 600.000 K, frakk 700.000 K, télikabátot 400 ezer K-ért. Weisz Márton, Beresényi-u. 37. Saját ház.

Legelő, prima 22 katasztr. hold őszi idényre kiadó. Bővebbet Czeg-léd-u. 8. 227

Különte, jókarban levő használt bútorok olcsón eladók. Cim a Tiszántúlinál. 224

Két szoba, konyhás lakás kiadó. Értekezni csak délután 1 órától 3 óráig lehet. Szepeességi-u. 32. 225

Körállatorvos nagy jövedelemmel házasság céljából hölgyekkel levelezne. Leveleket Baacsárszky kereskedő továbbít. Nyfűlőpuszta, posta Nyirábrány. 222

Búzavirágoknak Függetlennél levele van. F110

Mustot veszek;
hordót kölcsönzök.

Hatvan-u. 22. Telefon 14

Pénztárnoknői állást keres, esetleg irodai munkát is elvégzek. Cim a kiadóban. 233

Kiadó a Kishegyesen 44 és fél holdas tanya, esetleg felesbe is. Baros-u. 30. Ugyanott gyermektelen házmaster felvétetik. 225

Eladó egy 12 hl-es alig használt taposókád és egy új 180 literes srófos káposztáshordó. Megtekinthető: Széchenyi-kert 21. F98

Borospince és raktár kiadó, fűszerüzlet berendezés eladó. Csapó-u. 90. sz. H111

Bérbeadó virágházal, üveges melegággyakkal felszerelt 4400 négy-szögöl területű gyümölcsöskert az István-ut 26—28. sz. alatt november 1-től. H97

Kifutó fiu felvétetik, Farkas, — Szepeességi-u. 43. 226

Debrecentől 15 km-re fekvő

192 kat. holdas

JÓ birtok

melyből 46 hold kitiűnt szőlő,

a szükséges épületekkel

egy évre kiadó.

Érdeklődni lehet a Vitézi Széknél

Nyitogházán.

Précz kárpitos, Debreczen

Hatvan-utca 41.

Hencserek, diványok, szalon és

börgarnitúrák leszállított árban

kaphatók.

Steiner József

városi Ingatlanforgalmi Iroda

Telefon 624.

szenzációs közleményei.

Eladó

Árpád-tér közelében új uriház, 3 szoba konyha, kert és nemes gyümölcsök, jó vízű kut, nagy baromfi udvar stb.

Ára 150 millió korona.

Azonnal átadandó.

Iparosok és vállalkozók figyelmébe

Villanyerővel berendezett, modern gépekkel felszerelt, jól jövedelmező gépjavitó ipartelep házzal

igényesen eladó esetleg a ház magában is. Sestaker ben 535

négy-szögöl szőlő természetesen együtt 25 millióért eladó. Ezenkívül több házak beköltözhető lakással olcsón eladók.

Készíték a legújabb divat szerinti

öltönyöket

450.000 kor. Ugyanintén je. öltönyök

es télikabátokat a legjutányosabban.

Szabó István úri szabó, Darabos-u. 17.

Bent az uvarban.

Ólmos

bármily mennyiségel vesz
a
Tiszántúli Hírlap
könyvnyomda vállalat.

Felelős szerkesztő: Pálffy József.
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.